

十三届全国人大常委会举行第一百一十次委员长会议 听取有关草案和议案审议情况汇报 粟战书主持

本报北京2月27日电 十三届全国人大常委会第一百一十次委员长会议27日下午在北京人民大会堂举行。栗战书委员长主持会议。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员李飞作的关于中国人民解放军现役士兵衔级制度的决定草案审议结果的报告、关于设立成渝金融法院的

决定草案审议结果的报告，审议了相关草案修改稿等。

会议听取了全国人大常委会秘书长杨振武作的关于十三届全国人大五次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案审议情况的汇报，关于个别代表的代表资格的报告和任免案审议情况的汇报等。

全国人大常委会副秘书长信春鹰向会议作了关于新增人事任免事项的汇报。

委员长会议决定，将有关议案、草案等提交常委会会议审议。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

十三届全国人大常委会第三十三次会议 分组审议全国人大常委会工作报告稿

本报北京2月27日电 十三届全国人大常委会第三十三次会议27日全天分组审议拟提请十三届全国人大五次会议审议的全国人大常委会工作报告稿。

与会的全国人大常委会组成人员、专门委员会成员一致认为，十三届全国人大四次会议以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入学习贯彻党中央重大决策部署，聚焦人民群众对美好生活的期盼，紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求，认真履行宪法法律赋予的各项职责，担当作为、扎实工作，在推动宪法实施、立法、监督、代表、对外

工作以及自身建设等方面取得了新的进展和成效。坚决维护宪法权威，修改宪法相关法，完善香港选举制度，推进合宪性审查、备案审查工作，弘扬宪法精神，维护国家法治统一。坚持科学立法、民主立法、依法立法，在确保质量的前提下加快立法工作步伐，围绕高质量发展、改革开放、国家安全、生态环保、民生保障等出台了一批重要法律和决定，为国家各项事业发展提供有力法律保障。聚焦党中央重大决策部署，聚焦人民群众所思所盼所愿，实行正确监督、有效监督、依法监督，确保法律法规得到有效实施，确保“一府一委两院”依法履职。推进全过程人民民主建设，密切同人大代表、人民群众的联系，加强代表工作能力建设，使发挥代表作用成为人民当家作主的重

要体现。拓展人大对外工作，深化立法机构间交流合作，积极参与议会多边活动，更好服务国家战略、维护国家利益。贯彻落实“四个机关”定位要求，不断加强常委会自身建设。

常委会组成人员对报告稿表示赞成，同意提请十三届全国人大五次会议审议。

与会同志对修改完善报告稿、做好今后一个时期人大工作提出了意见建议。大家一致表示，要深入学习领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，全面提升人大工作的质量和水平，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



编者按：人民民主是社会主义的生命，是中国共产党始终高举的旗帜。怎样理解“人民民主是一种全过程的民主”？为什么说全过程人民民主“是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主”？全国两会即将召开之际，“人民论坛”栏目推出“全过程人民民主的显著优势”系列评论，与读者共同探讨。

中国式民主为什么行得通、很管用

——全过程人民民主的显著优势①

陈凌

有这样一个故事：2021年初，全国人大常委会就反食品浪费法（草案）公开征求意见，浙江省义乌市基层立法联系点15家基层立法联络站之一的鸡鸣山社区基层立法联络站，将征询意见建议座谈会开到餐饮街区，与餐饮店、便利店、小酒店的业主们面对面讨论。围绕草案，大家提出了很多接地气的意见和建议。令这些业主高兴的是，他们提出的关于食品保质期标注的相关建议最终被采纳，并体现在法律条文中。这是全过程人民民主的生动实践，是“中国式民主在中国行得通、很管用”的具体写照。

习近平总书记强调：“民主是全人类的共同价值，是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深化对中国民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主重大理念并大力推进。全过程人民民主，实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。今天，民主的阳光照耀中华大地，全过程人民民主在中华大地展示出勃勃生机和强大生命力，中国人民的民主自信更加坚定，中国的民主之路越走越宽广。

“履不必同，期于适足；治不必同，期于利民。”中国式民主之所以在中国行得通、很管用，在于中国的民主植根中国

历史文化，符合中国国情。民主是人类社会历经千百年探索形成的政治形态，在人类发展进程中发挥了重要作用。然而，民主是历史的、具体的、发展的，世界上没有定于一尊的民主形式。评判一种民主形式，关键要看它是否适应本国历史文化，是否符合本国现实国情，能否带来政治稳定、社会进步、民生改善，能否得到人民的支持和拥护，能否为人类进步事业作出贡献。中国发展民主，始终立足人口多、基础弱、底子薄的基本国情，始终传承5000年中华文明，始终准确把握中国所处的历史阶段，始终坚持问题导向，不断发现问题、善于解决问题。全过程人民民主，扎根在广袤的中华大地，吸纳着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，学习借鉴人类文明优秀成果，符合中国国情，得到人民衷心拥护，具有深厚现实基础和广阔发展前景。

中国式民主之所以在中国行得通、很管用，还在于全过程人民民主具有完整的制度程序和完整的参与实践。从“小院议事厅”，到“屋场恳谈会”；从线下“圆桌会”，到线上“议事群”；从人大代表坚持问需于民、问计于民，到政协委员参与基层协商解决急难愁盼问题……完整的制度程序和完整的参与实践，使全过程人民民主从价值理念成为扎根中国大地的制度形态、治理机制和人民的生活方式。人民当家作主，具体地、现实地体现在党治国理政的政策措施上，具体地、现实地体现在党和国家机关各个方面各个层级工作上，具体地、现实地体现在实现人民对美好生活向往的工作上。

上世纪80年代，在河北正定，习近平同志时常骑自行车下乡。老百姓看着这个干部亲切，什么都愿意说，他也由此发现正是“高产穷县”，并找到摘帽办法。今天，人民当家作主制度体系更加健全，人民依法有序政治参与不断扩大，人民的民主生活丰富多彩，全过程人民民主不断发展完善，社会主义民主政治焕发勃勃生机。积极发展全过程人民民主，健全全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系，构建多样、畅通、有序的民主渠道，丰富民主形式，从各层次各领域扩大人民有序政治参与，我们就一定能使各方面制度和国家治理更好体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造。

留公共空间，享绿色发展——

用好资源巧规划 乡村生活品质足

本报记者 白光迪 刘晓宇

R深阅读·农村人居环境新观察

核心阅读

我国幅员辽阔，各地农村情况千差万别，农村人居环境整治必须坚持因地制宜、分类施策。一些地方立足农村现有基础，充分调动村民力量，科学规划、改善环境，并因地制宜培育特色产业、发展生态旅游，更多更好惠及农村、农民，当地农村呈现出人居环境美、乡村生活好的生动图景。

阿姨，您对于我们健身步道的设计有什么想法吗？”山泉村网格长李科指向河畔两侧，为赵燕介绍健身步道的初期规划路线。“小李，那个健身步道能不能弄成塑胶的，对我们老年人膝盖好一点。”围绕村集体和设计院提出的想法，村民们不时表达着自己的观点。哪里车流量大、哪里施工有难度，大家将实际情况与规划想法有机融合。根据山泉村村委会副主任李东回忆，集体的商讨会议，前后就进行了七八次。

科学的规划，体现在山泉村步道建设的方方面面。景观设计、路线选择都经过反复论证和计算。“大部分步道都选择了河边的草地区域。”李东表示，“步道不能破坏环境，还要做到便民最大化，我们合理规划了空间。既保障村民的步行安全，又确保河道生态不被破坏。”

说话间抬头一看，20亩八月瓜映入眼帘。“别看种得不多，价格可是普通品种的两倍多，还特别受游客欢迎，秘诀就在土里的两种微量元素。”手攥一把泥土，陈德荣道出缘由，“我们村里所有土地都富锌富硒，两种元素都对人体有益。”

素有“九山半水半分田”之称的寿宁县，拥有58.2万亩富硒土壤和68.8万亩富锌土壤，而且硒锌叠加共存的土壤有10万多亩。

立足富硒富锌土壤等生态资源优势，坝头村发展特色农业的同时，搞起了生态休闲养生旅游。“以前村里环境不好，年轻人都外出找工作，现在返乡创业成了潮流。”张高宋很自豪，“我儿子回来了，待在村里既有钱挣，生活还舒服。”

好资源有好客源，好环境促人气旺。随着生态旅游的发展，坝头村的人居环境也越来越好。如今寿宁县年接待游客量已超过330万人，坝头村全村人均年收入已超过2万元，村集体年收入超过50万元。“我们将继续推动农村人居环境提升，发展生态规划设计，优化景观环境。在步道沿线，山泉村还计划加装照明系统、智能化跑步系统，为村民提供安全、智能的健身体验。”

我们马上要迎接新一批来康养的游客。”张高宋的嘴角露出笑意。

本期统筹：杨烁壁

科学规划 发展添动力

“想有个遛弯的地方。”在江苏省无锡市江阴市的山泉村，村民们有个一致的心愿。

山泉村因山而名、依水而兴，山泉河横贯村庄，清流环抱，村子景美，发展得也不错。2010年，山泉村村民集体搬迁到社区共同居住，改农房为楼房，社区内配有餐厅、停车位、幼儿园等设施。

随着当地机动车保有量不断提高，人多地少、车多路少的问题成了村民们的心烦事。“社区内的道路经常有车辆驶过，平时都不敢让孩子单独下楼玩儿。”村民赵燕说。

村干部走访后得知：村民们时常因为没有专门散步、健身的场所而苦恼，都希望村集体能想想办法，规划一个健身步道。

既然水网密布，何不把健身步道沿河铺设？山泉村村干部们给出了最初的想法。有了大体想法，就要有科学的规划，为此村干部邀请苏州园林设计院

代表大会，高票通过《山泉新村景观提升改造方案》，步道景观提升工程预计在今年3月开工，一期工程预计于今年6月份竣工。

3年来，无锡市投入农村人居环境整治专项资金近59.5亿元，加快实现农村厕所净化、道路优化、路灯亮化。与此同时，当地还聘请国内10名专家为首批“美丽乡村设计师”，在10个定点村开展乡村规划和农房设计工作，提升景观环境，提高农村人居环境质量。

用好资源 乡村添人气

走在坝头村街头，除了溪边步道，还有一个标识惹人注意——“硒锌之乡”。

地处闽东，山路盘桓。4年前的坝头村，还是“养在深闺人未识”。“别说外地游客来，就是本村年轻人，也都离开了很多。”村党支部书记张高宋介绍，坝头村曾被列为建档立卡贫困村，村子环境不好，人气也不足。

说话间抬头一看，20亩八月瓜映入眼帘。“别看种得不多，价格可是普通品种的两倍多，还特别受游客欢迎，秘诀就在土里的两种微量元素。”手攥一把泥土，陈德荣道出缘由，“我们村里所有土地都富锌富硒，两种元素都对人体有益。”

素有“九山半水半分田”之称的寿宁县，拥有58.2万亩富硒土壤和68.8万亩富锌土壤，而且硒锌叠加共存的土壤有10万多亩。

立足富硒富锌土壤等生态资源优势，坝头村发展特色农业的同时，搞起了生态休闲养生旅游。“以前村里环境不好，年轻人都外出找工作，现在返乡创业成了潮流。”张高宋很自豪，“我儿子回来了，待在村里既有钱挣，生活还舒服。”

好资源有好客源，好环境促人气旺。随着生态旅游的发展，坝头村的人居环境也越来越好。如今寿宁县年接待游客量已超过330万人，坝头村全村人均年收入已超过2万元，村集体年收入超过50万元。“我们将继续推动农村人居环境提升，发展生态规划设计，优化景观环境。在步道沿线，山泉村还计划加装照明系统、智能化跑步系统，为村民提供安全、智能的健身体验。”

我们马上要迎接新一批来康养的游客。”张高宋的嘴角露出笑意。

本期统筹：杨烁壁



春管

开春以来，江苏省金湖县宝应湖农场实施田间智能化、精细化管理，确保夏粮丰产丰收。图为2月26日，在宝应湖农场，农机手驾驶机械在麦田里喷药除草。

梁德斌摄（影像中国）

检察机关2021年办理个人信息保护领域公益诉讼案件2000余件

本报北京2月27日电 （记者张璁）记者从最高人民检察院获悉：2021年，检察机关共办理个人信息保护领域公益诉讼案件2000余件，同比上升近3倍。据了解，2021年8月通过的个人信息保护法，专设公益诉讼条款，明确规定个人信息保护纳入检察公益诉讼

法定领域

检察机关办案发现，当前个人信息保护面临四方面突出问题，须加强综合治理。一是利用手机APP等违规收集个人信息问题突出。一些手机APP存在强制授权、过度索权、超范围收集个人信息等情况。二是特

定群体个人信息需要加大保护力度。未成年人、老年人等群体防范意识薄弱，更易成为个人信息侵害的对象。三是个人信息泄露导致骚扰电话和电信网络诈骗风险。泄露的个人信息经网络黑灰产业链交易传输，有的引发骚扰电话、垃圾短信，有的被用于实施电信网络诈骗等犯罪。四是个人信息保护监管合力不足。个人信息保护涉及对象多、领域广，多个部门职责交叉或者职权定位不够明晰，亟须形成监管合力。

一版责编：杨旭 刘念 张帅祯
三版责编：焦翔 肖新新 杨一

二版责编：殷新宇 蒋雪婕 刘温馨
四版责编：袁振喜 陈亚楠 郭玥